

हिंद-प्रशांत क्षेत्र में सुरक्षा चुनौतियां और भारत-जापान सहयोग: एक भौगोलिक विश्लेषण

जलेशिंह यादव

सहायक आचार्य, भूगोल
राजकीय पीजी महाविद्यालय, तिजारा, राजस्थान

सारांश

हिंद-प्रशांत क्षेत्र अंतरराष्ट्रीय राजनीति में एक उभरती हुई भू-सामरिक और भू-राजनीतिक अवधारणा है, जिसमें पूर्वी अफ्रीका और पश्चिम एशिया के तटीय इलाकों से लेकर पूर्वी एशिया तक के क्षेत्र शामिल हैं। हाल के वर्षों में यह क्षेत्र "एशिया-प्रशांत" के स्थान पर भू-सामरिक चर्चाओं में एक प्रमुख शब्द के रूप में स्थापित हुआ है। हिंद-प्रशांत क्षेत्र न केवल महत्वपूर्ण प्राकृतिक संसाधनों का स्रोत है, बल्कि सामरिक और आर्थिक दृष्टिकोण से भी अत्यधिक महत्वपूर्ण है। आधुनिक समय में वैश्विक आर्थिक शक्ति का स्थानांतरण पश्चिम से एशिया की ओर हो चुका है, जिससे इस क्षेत्र में स्थापित और उभरती हुई शक्तियों के बीच सहयोग और संघर्ष की स्थिति पैदा हो रही है। यह क्षेत्र विश्व के प्रमुख समुद्री व्यापार मार्गों का केंद्र है। चीन, "मलक्का दुविधा" के कारण अपने समुद्री प्रभाव को बढ़ाने का प्रयास कर रहा है। इसके लिए वह "स्ट्रिंग ऑफ पर्स" और "मेरीटाइम सिल्क रूट" जैसी नीतियों का सहारा ले रहा है, जिससे हिंद महासागर से लेकर मध्य-पूर्व, अफ्रीका और यूरोप तक उसकी शक्ति का विस्तार हो रहा है।

इन गतिविधियों के कारण भारत और जापान जैसे देशों के लिए सुरक्षा चिंताएँ उत्पन्न हो रही हैं। परिणामस्वरूप, भारत और जापान क्षेत्र में शांति और स्थिरता बनाए रखने के लिए आपसी सहयोग बढ़ा रहे हैं। दोनों देशों ने 2014 में "विशेष सामरिक और वैश्विक साझेदारी" समझौता किया, जो हिंद-प्रशांत क्षेत्र में सामरिक स्थिरता सुनिश्चित करने के लिए एक महत्वपूर्ण कदम है।

मुख्य शब्द भू-सामरिक, समुद्री संचरण मार्ग प्रतिसंतुलन, नागरिक परमाणु समझौता, सुरक्षा संवाद, भारत, जापान।

प्रस्तावना—

हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र अंतरराष्ट्रीय राजनीति में एक उभरता हुआ भू सामरिक एवं भू-आर्थिक एवं भू-राजनीतिक संकल्पना है यह हिंद महासागर एवं पश्चिमी प्रशांत महासागर के संगम के फल स्वरूप निर्मित हुआ है इसके अंतर्गत पूर्वी अफ्रीका एवं पश्चिम एशिया के तटीय क्षेत्र से लेकर पूर्वी एशिया का तटीय क्षेत्र आता है इसके प्रमुख संघटक क्षेत्र अरब सागर, लाल सागर, फारस की खाड़ी, अदन की खाड़ी, बंगाल की खाड़ी, दक्षिण चीन सागर, पूर्वी चीन सागर, गुआम द्वीप, मार्शल द्वीप समूह है हिन्द-प्रशांत क्षेत्र शब्द का सर्वप्रथम प्रयोग सामरिक विशेषज्ञ गुरप्रीत खुराना ने सन 2007 में अपने एक लेख "सेक्यूरिटी ऑफ सी लाईन्स: प्रॉस्पेक्ट फॉर इंडिया-जापान कापरेशन" में किया था। इसके पश्चात जापानी प्रधानमंत्री शिंजो आबे ने 2007 में ही भारतीय संसद में अपने भाषण के दौरान हिंद-प्रशान्त क्षेत्र शब्द का प्रयोग किया था उन्होंने इस संदर्भ में यह कहा कि—“हिंद महासागर एवं प्रशान्त महासागर के संगम का समय है, विस्तृत एशिया में स्वतंत्रता एवं समृद्धी के लिए समुद्रों का व्यापक जुड़ाव” हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र हाल ही में भू-सामरिक चर्चा में सुस्थापित शब्द एशिया-प्रशांत एशिया पैसिफिक के स्थानापन्न के रूप में प्रवेश किया है फिर भी दोनों संकल्पनाओं में मूल रूप से भिन्नता है एशिया प्रशान्त दुनिया का वह हिस्सा है जो पश्चिमी प्रशांत महासागर के पास या निकट है इसका आकार संदर्भ के अनुसार बदलता रहता है लेकिन

आमतौर पर इसमें पूर्व एशिया, दक्षिण एशिया, दक्षिण पूर्व एशिया और ओशिनिया के कई क्षेत्र शामिल होते हैं इस शब्द में रूस उत्तरी प्रशांत और पूर्वी प्रशांत महासागर के तट पर स्थित महा अमेरिका के कई देश भी शामिल हो सकते हैं उदाहरण के लिए एशिया पैसिफिक इकोनॉमिक कोपरेशन (एपेक) में कनाडा, चिली, रूस, मैक्सिको, पेरू और संयुक्त राज्य अमेरिका शामिल है ऐसा प्रतीत होता है कि “एशिया प्रशान्त” की कोई स्पष्ट परिभाषा नहीं है और इसमें क्षेत्रों का शामिल होना, ना होना संदर्भ पर आधारित है इसका नामकरण होने के बावजूद भारत इस क्षेत्र का हिस्सा नहीं था एशिया-प्रशान्त सुरक्षा संकल्पना की तुलना में आर्थिक संकल्पना अधिक है 1980 के दशक के अंत से यह उभरते बाजार के रूप में लोकप्रिय हुआ जो तेज गति की आर्थिक वृद्धि की ओर अग्रसर था केवल एक बहुपक्षीय संस्था है जो एशिया-प्रशांत क्षेत्र का प्रभावी रूप से प्रतिनिधित्व करती है जो एशिया पैसिफिक इकोनॉमिक कोपरेशन एपेक है, जिसका भारत सदस्य नहीं है।

दूसरी ओर हिंद-प्रशान्त क्षेत्र, हिंद महासागर पश्चिमी प्रशांत महासागर और उसके किनारों के विशाल जनसमूह के एकत्रित परिदृश्य को प्रस्तुत करता है यद्यपि यह अवधारणा लगातार विकसित हो रही है, ज्यादातर विशेषज्ञ इसको पश्चिम से पूर्व की ओर शक्ति एवं प्रभाव के स्थानांतरण के रूप में देख रहे हैं इसका भौगोलिक विस्तार पूर्वी अफ्रीका से लेकर हिंद महासागर को पार करते हुए पश्चिमी प्रशान्त महासागर तक है हिंद प्रशांत क्षेत्र सामरिक क्षेत्र के साथ-साथ आर्थिक क्षेत्र है सन 2010 से हिंद प्रशांत क्षेत्र शब्द ने भारत सरकार के अंतर्गत ख्याति अर्जित की और तब से इसका उपयोग अक्सर भारत के शीर्ष राजनीतिक नेतृत्व द्वारा किया जाता है लगभग 2011 से इस शब्द का उपयोग रणनीतिक विश्लेषकों और ऑस्ट्रेलिया, जापान और अमेरिका में उच्च स्तरीय सरकार द्वारा अक्सर किया गया है हालांकि वर्ष 2013 में ऑस्ट्रेलिया के रक्षक श्वेत पत्र में पहली बार किस शब्द का औपचारिक आधिकारिक रूप में प्रयोग किया गया था वर्ष 2013 में अमेरिकी अधिकारियों ने इंडो एशिया पैसिफिक शब्द का उपयोग शुरू कर दिया है इसने अमेरिका को इंडो पैसिफिक के नये संयोग में अपनी भौगोलिक समावेशिता बनाए रखने में सक्षम बनाया है जून 2017 में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अमेरिका यात्रा के दौरान अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप के जारी किए गए संयुक्त वक्तव्य में हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र शब्द संकल्पना के प्रयोग से इसका महत्व बढ़ा हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र के जिम्मेदार प्रतिनिधि के रूप में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी तथा राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप भारत और अमेरिका के बीच गहरी साझेदारी पर सहमत हुए जिससे इस क्षेत्र में शांति और स्थिरता बढ़े इन सभी उद्देश्यों में आतंकवादी खतरों का मुकाबला करना, हिन्द-प्रशांत क्षेत्र में स्थिरता को बढ़ावा देना मुक्त और निष्पक्ष व्यापार बढ़ाना और ऊर्जा संपर्क को बढ़ावा देना है।

हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र भारत की बढ़ती प्रतिष्ठा के साथ 21 वीं सदी में उदित हुआ इसका प्रारम्भ 1990 के दशक में भारत की प्रभावशाली आर्थिक विकास और उसके पश्चात् परमाणु शस्त्रीकरण के साथ हुआ. वैश्विक आर्थिक शक्ति का स्थानांतरण शिफ्ट पश्चिम से पूर्व अर्थात् एशिया की ओर हो गया है और हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र का भू-सामरिक महत्व बढ़ा है, जिससे स्थापित एवं उभरती शक्तियों के मध्य सहयोग एवं प्रतिद्वंद्विता बढ़ रही है। हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र प्राकृतिक संसाधनों की दृष्टि से अग्रणी क्षेत्र है विशेषकर हाइड्रोकार्बन्स जो वैश्विक उद्योगों को गति प्रदान करते हैं जो वैश्विक अर्थव्यवस्था में बहुत महत्वपूर्ण भूमिका अदा करते हैं और इन्हीं संसाधनों को लेकर विश्व की स्थापित एवं उभरती शक्तियों के मध्य प्रतिष्पस्पर्द्धा है वर्तमान समय में वैश्विक आर्थिक शक्ति के स्थानांतरण के साथ यह अंतराष्ट्रीय व्यापार और निवेश के केंद्र के रूप में तेजी से उभरा है बड़े बाजार को साकार रूप देता है जो विश्व की लगभग आधी जनसंख्या को सम्मिलित करता है क्षेत्रीय राजनीति में आर्थिक मुद्दे वर्तमान समय में हावी हो रहे हैं। इस परिप्रेक्ष्य में क्षेत्रीय शान्ति एवं स्थिरता, नौपरिवहन की स्वतंत्रता और समुद्री सुरक्षा बहुत महत्वपूर्ण है जबकि अन्तराष्ट्रीय व्यापार का 90 प्रतिशत समुद्री मार्ग से होता है इस सन्दर्भ में समुद्री संचरण मार्ग ंसवबद्धमें स्वतंत्र एवं निष्पक्ष आवागमन बहुत महत्वपूर्ण है यह क्षेत्र विश्व के महत्वपूर्ण चोक प्वाइंट को सम्मिलित करता है जो वैश्विक व्यापार-वाणिज्य के लिये महत्वपूर्ण है.जिनमें मलक्का जलसन्धि जो विश्व की आर्थिक उन्नति के लिये अत्यन्त महत्वपूर्ण है, साथ ही बन्दरगाहों के निर्माण की बूम हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र के सामरिक

महत्त्व को बढ़ाती है, जो सामरिक प्रतिस्पर्धा एवं वाणिज्यिक परिवहन को बढ़ावा देता है बीते समय इस क्षेत्र में कच्चे पदार्थों तेल और गैसों का प्रवाह बढ़ा है जो उभरते एशिया के लिये महत्वपूर्ण है।

इसकी भू-सामरिक महत्त्व के कारण ही विश्व की महत्वपूर्ण शक्तियां इसकी ओर आकर्षित हो रही है और इसके चोक पॉइंट और वस्तुओं के आवागमन मार्ग को अपने नियंत्रण में लेना चाहती है। इस क्षेत्र में चीन अपने वन बेल्ट वन रोड वड़वत नीति, स्ट्रिंग ऑफ पल्स मोतियों की माला की नीति, चीन-पाक आर्थिक कॉरिडोर दक्षिण चीन सागर तथा पूर्वी चीन सागर में अपना प्रभाव बढ़ाना, के माध्यम से पूरे हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र पर अपना प्रभाव बढ़ा रहा है। अमेरिका की एशिया पिवोट की नीति, जिसके अंतर्गत एशिया के पुर्नसंतुलन की नीति, इस दिशा में अमेरिका की सक्रियता को दर्शा रही है भारत एवं जापान मिलकर इस हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र में स्वतंत्र एवं मुक्त आवागमन, नियम आधारित व्यवस्था को बढ़ावा देने के लिये कई सामरिक समझौता कर चुके है। भारत एक्ट ईस्ट पालिसी के माध्यम से इस क्षेत्र में सक्रियता दिखा रहा है। भारत और जापान मिलकर एशिया अफ्रीका ग्रोथ कॉरिडोर की नीति का निर्माण किए हैं, तथा चीन के बढ़ते प्रभाव को संतुलित करने के लिए भारत जापान, अमेरिका एवं ऑस्ट्रेलिया मिलकर चतुर्भुज सुरक्षा संवाद, फन-वद्धका निर्माण किए हैं।

चीन हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र पर अपना प्रभुत्व स्थापित करने के लिए वन बेल्ट वन रोड प्रोजेक्ट पर काम कर रहा है वन बेल्ट वन रोड प्रोजेक्ट को न्यू सिल्क रूट भी कहा जा रहा है ऐसा इसलिए क्योंकि वन बेल्ट वन रोड प्रोजेक्ट को न्यू शुल्क न्यू सिल्क रूट भी कहा जा रहा है ऐसा इसलिए क्योंकि वन बेल्ट वन रोड प्रोजेक्ट को एशिया अफ्रीका को जोड़ने वाली प्राचीन सिल्क रोड के तर्ज पर ही बनाए जाने की बात कही जा रही है इस प्रोजेक्ट का मकसद यूरोप, अफ्रीका, और एशिया के कई देशों को सड़क और समुद्र के माध्यम से जोड़ना है। चीन के अनुसार सड़क रास्तों से दुनिया के कई देशों को एक साथ जोड़ने से इन देशों के बीच कारोबार को बढ़ाने और इंफ्रास्ट्रक्चर को मजबूत करने में मदद मिलेगी। इसमें दुनिया के 65 देशों को जोड़ने की योजना है, प्रोजेक्ट पूरा होने में करीब 30 से 40 साल लग सकता है वन बेल्ट वन रोड प्रोजेक्ट चीन के प्रसिद्ध सिल्क रोड इकोनामिक बेल्ट एससीआरबी और 21वीं सदी के समुद्री सिल्क रोड का एकीकृत स्वरूप है वन बेल्ट वन रोड परियोजना के तहत छह आर्थिक गलियारे बन रहे हैं। चीन इन आर्थिक गलियारों के जरिए जमीनी और समुद्री परिवहन का जाल बिछा रहा है। पहला- चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारा, दूसरा-न्यू यूरेशियन लैंड ब्रिज, तीसरा-चीन-मध्य एशिया-पश्चिम एशिया आर्थिक गलियारा, चौथा-चीन, मंगोलिया, रूस आर्थिक गलियारा, पांचवा-बांग्लादेश, चीन, भारत, म्यांमार आर्थिक गलियारा, छठा-चीन इंडो-चाइना प्रायद्वीप गलियारा, दक्षिण एशियाई देशों में नेपाल, बांग्लादेश, श्रीलंका, म्यांमार, तथा पाकिस्तान इस प्रोजेक्ट से जुड़ रहे हैं इससे भारत के पड़ोसी देशों में चीन की पकड़ और मजबूत होगी तथा कारिडोर के इलाके में चीनी सैनिकों की मौजूदगी भी भारत की सुरक्षा चुनौतियां बढ़ाती है, भारत वन बेल्ट वन रोड प्रोजेक्ट के एक हिस्से चीन पाक आर्थिक कारिडोर सीपीईसी का विरोध किया है जो पाक अधिकृत कश्मीर के गिलगित-बाल्टिस्तान से होकर गुजरता है भारत इसे अपनी संप्रभुता का उल्लंघन बताया ठे भारत ने चीन में होने वाले वन बेल्ट वन रोड शिखर सम्मेलन में प्रतिनिधि भेजने से इनकार कर दिया है चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारा पाकिस्तान के ग्वादर से लेकर चीन के शिनजियांग प्रांत के काशगर तक लगभग 2442 किलोमीटर लंबी परियोजना है। इस परियोजना को पूर्ण होने में काफी समय लगेगा इस परियोजना पर 46 बिलियन डालर लागत का अनुमान है। इस परियोजना का उद्देश्य रेलवे एवं हाईवेज के माध्यम से तेल और गैस का कम समय में वितरण करना है इस परियोजना में सड़कों, रेलवे, पाइप लाइनों, जल विद्युत संयंत्रों, ग्वादर बंदरगाह का विकास और अन्य परियोजनाओं का विकास किया जाएगा। सूचनाओं के अनुसार ग्वादर बंदरगाह को इस तरह से विकसित किया जा रहा है, ताकि पाकिस्तान 19 मिलियन टन कच्चे तेल को चीन तक सीधे भेजने में सक्षम होगा इसके माध्यम से चीन की हिंद महासागर तक पहुंच और मजबूत होगी. वर्तमान समय तक मध्य-पूर्व, अफ्रीका तथा यूरोप तक पहुंचने के लिए चीन के पास एकमात्र व्यवसायिक रास्ता मलक्का जलडमरूमध्य है. यह मार्ग लम्बा होने के साथ-साथ युद्ध के समय बंद भी हो सकता है, इसी को मलक्का द्विविधा कहा जाता है। हिंद-प्रशान्त क्षेत्र सामरिक एवं आर्थिक रूप से बहुत महत्वपूर्ण है। यह प्राकृतिक संसाधनों की दृष्टि से अग्रणी क्षेत्र है विशेषकर

हाइड्रोकार्बन जो वैश्विक उद्योगों को गति प्रदान करते हैं यह एक बड़ा बाजार है अंतर्राष्ट्रीय व्यापार का 90 प्रतिशत समुद्री मार्ग से होता है इस संदर्भ में समुद्री संचरण मार्ग में स्वतंत्र एवं निष्पक्ष आवागमन बहुत महत्वपूर्ण है यह क्षेत्र विश्व के महत्वपूर्ण चोक पॉइंट को सम्मिलित करता है जो वैश्विक व्यापार वाणिज्य के लिए बहुत महत्वपूर्ण है. इसके भू-सामरिक महत्व के कारण ही विश्व की महत्वपूर्ण शक्तियां इसकी ओर आकर्षित हो रही हैं और इसके चोक पॉइंट और आवागमन मार्ग को अपने नियंत्रण में लेना चाहती हैं।

भारत और जापान हिंद-प्रशान्त क्षेत्र में स्वतंत्र एवं मुक्त आवागमन, नियम आधारित व्यवस्था को बढ़ावा देने के लिए कई सामरिक समझौता कर चुके हैं भारत एक्ट ईस्ट पालिसी के माध्यम से इस क्षेत्र में सक्रियता दर्शा रहा है भारत-जापान एशिया अफ्रीका ग्रोथ कॉरिडोर प्रोजेक्ट पर मिलकर कार्य कर रहे हैं इसके माध्यम से भारत एवं जापान मिलकर चीन के वन बेल्ट वन रोड को प्रतिस्तुलित कर रहे हैं. एशिया अफ्रीका ग्रोथ कॉरिडोर का मुख्य लक्ष्य प्राचीन समुद्री मार्गों को खोजते हुए भारत एवं दक्षिण एशिया, दक्षिण-पूर्व एशिया के कई देशों को अफ्रीकी महाद्वीप को जोड़ने वाले नए समुद्री गलियारे को बनाना, हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र में चीन के बढ़ते वर्चस्व को प्रति संतुलन के लिए भारत और अमेरिका के मध्य मालाबार नौसैन्य अभ्यास प्रति वर्ष होता है 2015 से जापान भी इसमें स्थाई सदस्य के रूप में शामिल हो गया है। हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र में चीन के बढ़ते वर्चस्व को संतुलित करने के लिए भारत, जापान अमेरिका, ऑस्ट्रेलिया मिलकर चतुर्भुज सुरक्षा संवाद (फ-क्व) का निर्माण किए हैं। यह 'मुक्त खुले और समृद्ध' हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र सुनिश्चित करने और उसके समर्थन के लिए इन देशों को एक साथ लाता है। भारत-जापान के मध्य 11 नवम्बर 2016 को प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की जापान यात्रा के दौरान टोक्यो में नागरिक परमाणु समझौते पर हस्ताक्षर किया गया। यह समझौता भारत और जापान के बीच रणनीतिक साझेदारी का प्रतिबिम्ब है और ऊर्जा सुरक्षा और स्वच्छ ऊर्जा में सहयोग बढ़ाने का मार्ग प्रशस्त करेगा। यह दोनों देशों के बीच स्थिर, विष्वसनीय और शांतिपूर्ण उद्देश्यों के लिए ऊर्जा के विकास को बढ़ावा देगा। भारत एवं जापान के मध्य परमाणु समझौते से भारत की विषाल ऊर्जा संसाधनों तक पहुंच हो जाएगी इससे भारत अपने त्वरित विकास को कायम रख सकेगा।

भारत एवं जापान के मध्य 2014 में भारत-जापान विशेष सामरिक एवं वैश्विक साझेदारी पर हस्ताक्षर हुआ। इसका उद्देश्य हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र में स्वतंत्र मुक्त एवं कानून आधारित व्यवस्था का निर्माण करना है। भारत एवं जापान के बीच 2018 के शिखर सम्मेलन में टू प्लस टू मंत्रिस्तरीय वार्ता पर सहमति बनी थी। इसका उद्देश्य द्विपक्षीय सुरक्षा एवं रक्षा सहयोग को मजबूती देना तथा विशेष सामरिक एवं वैश्विक भागेदारी में मजबूती लाना है। यह टू प्लस टू सचिव स्तरीय वार्ता का अपग्रेड रूप है। टू प्लस टू मंत्रिस्तरीय वार्ता में दोनों देशों के रक्षा एवं विदेश मंत्री भागेदारी करते हैं। प्रथम टू प्लस टू मंत्रिस्तरीय वार्ता 2019 में नई दिल्ली में आयोजित की गयी इस दौरान भारत की एक्ट ईस्ट पॉलिसी तथा जापान की फ्री एण्ड ओपेन इण्डो पैसिफिक विजन के तहत अपने-अपने प्रयासों पर विचारों का आदान-प्रदान किया। भारत एवं जापान के मध्य 2015 में भारत-जापान विजन 2025 विशेष सामरिक एवं वैश्विक साझेदारी विषय एवं हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र में शांति और समृद्धि के लिए सहयोग पर संयुक्त वक्तव्य जारी हुआ जिसमें दोनों देशों ने भारत-जापान विशेष रणनीतिक और वैश्विक साझेदारी को एक गहरी व्यापक आधारित और एक्शन उन्मुख साझेदारी में बदलने का संकल्प लिया, जो उनके दीर्घकालिक राजनीतिक, आर्थिक और रणनीतिक लक्ष्यों के व्यापक अभिसरण को दर्शाता है। प्रस्तुत शोध पत्र का मुख्य उद्देश्य हिंद-प्रशान्त क्षेत्र में चीन के बढ़ते सामरिक वर्चस्व का मूल्यांकन करना तथा भारत एवं जापान के द्वारा किए गये प्रति संतुलन के प्रयासों का विश्लेषण करना है।

निष्कर्ष-

वर्तमान 21वीं सदी में विश्व की सामरिक एवं आर्थिक शक्तियों का केन्द्रण हिंद प्रशान्त क्षेत्र की ओर हुआ है और इस क्षेत्र के बढ़ते महत्व के कारण इसमें महा शक्तियों के बीच आपस में प्रतिस्पर्धा बढ़ गयी है वर्तमान समय में इस क्षेत्र में चीन का आर्थिक उभार और उसके परिणामस्वरूप उसका सैन्य आधुनिकीकरण ने इस क्षेत्र की सुरक्षा संरचना को परिवर्तित किया है चीन सम्पूर्ण हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र पर अपना वर्चस्व स्थापित करने का प्रयास कर रहा है

इसके लिए चीन वन बेल्ट वन रोड की नीति तथा स्ट्रिंग ऑफ पल्स के माध्यम से पूरे समुद्री संचरण मार्ग पर अपना प्रभुत्व स्थापित करना चाह रहा है तथा पूरे दक्षिण चीन सागर तथा पूर्वी चीन सागर सागर पर वर्चस्व बढ़ा रहा है जिससे भारत एवं जापान दोनों के समक्ष समान रूप से सुरक्षा चिंताएं पैदा हुई हैं। भारत एवं जापान दोनों लोकतांत्रिक देश हैं दोनों देश हिन्द-प्रशान्त क्षेत्र में स्वतंत्र एवं मुक्त आवागमन तथा नियम आधारित व्यवस्था के समर्थक हैं भारत एवं जापान मिलकर चीन के बढ़ते प्रभाव को संतुलित करने का प्रयास कर रहे हैं इस दिशा में भारत जापान मिलकर कई सामरिक समझौते किये हैं। भारत और जापान के मध्य विशेष सामरिक एवं वैश्विक साझेदारी नामक समझौता हो चुका है भारत एवं जापान मिलकर एशिया अफ्रीका ग्रोथ कॉरिडोर प्रोजेक्ट पर कार्य कर रहे हैं यह चीन के ओबीओआर नीति का प्रति संतुलन है भारत एवं अमेरिका के मध्य होने वाले वार्षिक नौसैन्य अभ्यास मालाबार अभ्यास का जापान स्थायी भागीदार बन गया है मालाबार नौसैन्य अभ्यास सामरिक चुनौतियों के साथ गैर परंपरागत सुरक्षा चुनौतियों प्राकृतिक आपदा, समुद्री डकैती, आतंकवाद से निपटने के लिए बहुत महत्वपूर्ण है चीन के प्रभाव को संतुलित करने के लिए भारत, जापान, अमेरिका एवं ऑस्ट्रेलिया मिलकर चतुर्भुज सुरक्षा संवाद ;फन।कद्धका निर्माण किया है यह चारों लोकतांत्रिक शक्तियां हैं। यह एक अनौपचारिक सामरिक संवाद का मंच है इसका लक्ष्य स्वतंत्र एवं खुला हिन्द-प्रशांत क्षेत्र को बढ़ावा देना है। भारत और जापान के मध्य असेन्य परमाणु समझौता हो चुका है जो दर्शाता है कि भारत एवं जापान के मध्य संबंध प्रगाढ़ता की नई ऊंचाइयां छू रहे हैं भारत अपनी एकट ईस्ट पॉलिसी के माध्यम से हिन्द- प्रशान्त क्षेत्र में अपनी सक्रियता को बढ़ाया है अमेरिका की इस क्षेत्र में महत्वपूर्ण भूमिका है यह अपनी एशिया पिवोट की नीति के माध्यम से अपने पुराने सहयोगियों तथा अन्य लोकतांत्रिक ताकतों से संबंध बढ़ाकर संतुलन स्थापित करने का प्रयास कर रहा है प्रस्तुत शोध पत्र में यह बताने का प्रयास किया गया है कि चीन की आक्रामकता को प्रति संतुलित करने के तथा हिंद प्रशांत क्षेत्र को स्वतंत्र एवं मुक्त आवागमन तथा नियम आधारित व्यवस्था बनाये रखने के लिए भारत जापान मिलकर महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहे हैं तथा भविष्य में इन चुनौतियों से निपटने में भारत और जापान की भूमिका अत्यंत महत्वपूर्ण है तथा अमेरिका और ऑस्ट्रेलिया भी हिंद-प्रशांत क्षेत्र में महत्वपूर्ण कर्ता की भूमिका अदा करेंगे।

तथ्यसूचक

1. ज्ञानतंदं वनतचतममज " ;2007द्ध शैमबनतपजल विंमं स्पदमेरु च्त्वेचमबजे वित प्दकपं.श्रंचंद ब्वचमतंजपवदशै जतंजमहपब ।दंसलेपे 31;1द्ध च139.153ण
ीजजचेरुध्धकवपण्वतहध10ण1080ध09700160701355485 ।बबमेमक वद 04.12.2022
2. इमए पद्रवण2007णव्वदसिनमदबम विंजूव मेंण्ड व्दसपदम ,ण22 ।नहनेजए च्त्सपंडमदज विंजीम त्मचनइसपब विं प्दकपं ।बबमेमक 4 कमबमउडमत 2022 ।अंपसंइसम तिवउरु
ीजजचरुध्धूण्वण्विहवण्वरचध्तमहपवदधेंण्रचंबपध्चउअ0708धेचममबीत्र्द2ीजउस
3. श्री च्दंर;2015द्ध श्दकपं दक ।च्छ प्दकपंद थ्वतमपहद ।पिते श्रवनतदंसए10;2द्ध चच174.
18ीजजचरुध्धूण्वरेजवतण्वतहधेजंसमध45341032 ।बबमेमक वद 04.12.2022
4. टंतनीए क्तींद उण;2020द्ध श्दकपं पद जीम प्दकव.चंबपपिबरु छमू कमसीपरे जीमंजमत विंविचवतजनदपजलश
क्तदमहपम म्दकवूउमदज वित प्दजमतदंजपवदंस
चंबमपेजजचेरुध्धुबंतदमहपममदकवूउमदजण्वतहध2020ध06ध30धपदकपं.पद.पदकव.चंबपपिब.दमू.कमसीपे.
जीमंजमत.विचवतजनदपजल.चनइ.82205 ।बबमेमक वद 04.12.2022
5. कमए ।पत डंतींस ।उपज ;2022द्ध श्वेपदशे त्पेम दक जीम प्चसपबंजपवदे वित जीम प्दकव.चंबपपिबश
द्धेमतअमत त्मेमंतबी थ्वनदकंजपवदपेजजचेरुध्धूण्वतविदसपदमण्वतहधमगचमतजे.चमांध्वीपदे.तपेम.दक.जीम.
पउचसपबंजपवदे.वित.जीम.पदकव.चंबपपिब।बबमेमक वद 04.12.2022
6. श्री ।उतपजं ;2020द्ध श्दतिंजतनबजनतम प्दअमेजउमदजरु म्क्ण्टट दक जीम म्उमतहपदह ।पंद
व्वदजमेजण प्द च्दकंए श्रंहदंजी च्म;मकण्द्ध 'बंसपदह प्दकपं.श्रंचंद ब्वचमतंजपवद पद प्दकव.चंबपपिब दक

ठमलवदक 2025 ब्यततपकवतेएब्यददमबजपअपजल ंदक ब्यदजवनतेष्ठमू क्मसीपरुज्ञ च्नइसपीमते च्अज
स्जक चचण219.242

7ण त्दंकमए िील ;2022द्ध श्भू प्दकपं प्दसिनमदबमे जीम फनंकश जीम

क्पचसवउंजपेजजचेरुध्जीमकपचसवउंजणवउध्2022ध05धिवू.पदकपं.पदसिनमदबमे.जीमु.नंकध।बबमेमक वद 04.
12.2022

8ण झींदए िेक िउंक ;2017द्ध बींदहपदह क्लदंउपबे व्िपदकपं.श्रंचंद त्मसंजपवदे ठनककीपेउ जव च्मबपंस
जतंजमहपब च्ताजदमतीपचण्ठमू क्मसीपरु च्मदजंहवद च्तामेण चण168